
南京市 2023 年中考第二次模拟考试

数学试题

（考试时间：120 分钟试卷满分：120 分）

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

3．回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

4．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题）

一、选择题（本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是

符合题目要求的）

1．8 的相反数是（    ）

A． 8 B．8 C．
1
8

D．
1
8



2．截止北京时间 2022 年 6 月 11 日全球新冠肺炎确诊病例超过 5.32 亿例，5.32 亿用科学记数法表示为

（    ）

A． 85.32 10 B． 753.2 10 C． 90.532 10 D． 75.32 10

3．某工程甲单独完成要 25 天，乙单独完成要 20 天．若乙先单独干 10 天，剩下的由甲单独完成，设

甲、乙一共用 x 天完成，则可列方程为（    ）

A．
10 10 1

20 25
x 

  B．
10 10 1

25 20
x 

  C．
10 10 1
25 20

x 
  D．

10 10 1
25 20

x 
 

4．如图 1，点A ， B ，C 是数轴上从左到右排列的三个点，分别对应的数为 5 ，b，4，某同学将刻度

尺如图 2 放置，使刻度尺上的数字 0 对齐数轴上的点 A，发现点 B 对应刻度 1.8cm，点 C 对齐刻度

5.4cm．则数轴上点 B 所对应的数 b 为（    ）

A．3 B． 1 C． 2 D． 3

5．不透明的袋子中装有红、绿小球各一个，除颜色外两个小球无其他差别，从中随机摸出一个小球，



放回并摇匀，再从中随机摸出一个小球，那么第一次摸到红球、第二次摸到绿球的概率是（    ）

A．
1
4

B．
1
3

C． 1
2 D．

3
4

6．已知四边形 ABCD 两条对角线相交于点 E，AB＝AC＝AD，AE＝3，EC＝1，则 BE•DE 的值为（　　）

A．6 B．7 C．12 D．16

第Ⅱ卷（非选择题）

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分）

7．函数 1y x  的自变量 x 的取值范围是___________．

8．分解因式：6x2y﹣3xy＝___________．

9．设一个圆锥的底面积为 10，它的侧面展开后平面图为一个半圆，则此圆锥的侧面积是

____________.

10．已知二次函数 y＝（x－m）2，当 x≤1 时，y 随 x 的增大而减小，则 m 的取值范围是__________．

11．如图，已知函数 y x b  和 3y ax  的图象交点为 P ，则不等式 3x b ax   的解集为______．

12．某校规定学生体育成绩满分为 100 分，将课外活动成绩、期中成绩、期末成绩的比按 2:3:5 计算

学期成绩若小明这学期的三项成绩分别为 90 分、90 分、96 分，则小明本学期的体育成绩为____________

分。

13．如图，点 E，F 在 BC 上，BE＝CF，∠A＝∠D．请添加一个条件________________，使△ABF≌△

DCE．



14．如图， Oe 的半径为 2cm，正六边形内接于 Oe ，则图中阴影部分面积为___________．

15．已知在 ABCV 中， =AB AC ， =30C ， AB AD ， 2cmAD  ，则 BC 的长等于________．

16．如图，等腰 ABCV 的底边BC长为 4，面积是12，腰 AC 的垂直平分线EF 分别交 AC ， AB 边于E F，

点．若点 D 为BC边的中点，点 M 为线段EF 上一动点，则 CDMV 的周长最小值为：____．

三、解答题（本大题共 11 小题，共 88 分，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤等）

17．（7 分）已知 6a+3 的立方根是 3，3a+b﹣1 的算术平方根是 4．

(1)求 a，b 的值；

(2)求 b2﹣a2的平方根．

18．（7 分）先化简，再求值：
2 24 4 11
1 1

x x xx
x x

   
     

，其中 4x   ．

19．（7 分）请把下面证明过程补充完整．

如图， AD BEP ， 1 3   ， 2 B   ，求证： ∥DE AC．

证明：∵ AD BEP （已知），

∴ 2  __________ 180 （__________）．



∵ 2 B   （已知），

∴ 180B DCB    （__________），

∴__________ P AB （__________），

∴ 3  __________（__________）．

∵ 1 3   （已知），

∴ 1  __________（等量代换），

∴ DE AC∥ （内错角相等，两直线平行）．

20．（8 分）新冠疫情期间，学生居家上网课，为了解我市初中生每周锻炼身体的时长 t（单位：小时）

的情况，在全市随机抽取部分初中生进行调查，按五个组别：A 组  3 4t  ，B 组  4 5t  ，C 组

 5 6t  ，D 组  6 7t  ，E 组  7 8t  进行整理，绘制如下两幅不完整的统计图，根据图中提供

的信息，解决下列问题：

(1)这次抽样调查的学生总人数为______；

(2)抽取的学生中，每周锻炼身体的时长大于等于 6 小于 7 的频数是______；

(3)求 C 组所在扇形的圆心角．

21．（8 分）为了解某校中学生有多少人已患上近视眼，判断下列选取对象的方案是否恰当?不恰当的请

说明理由．

(1)在学校门口数有多少人戴眼镜；

(2)在低年级的学生中随机抽取一个班作调查；

(3)从每个年级每个班级都随机抽取几个学生作调查。



22．（7 分）如图，在半径为 10cm 的⊙O 中，AB 是⊙O 的直径，CD 是过⊙O 上一点 C 的直线，且 AD

⊥DC 于点 D，AC 平分∠BAD，点 E 是 BC 的中点，OE＝6cm．

(1)求证：CD 是⊙O 的切线；

(2)求 AD 的长。

23．（8 分）某书店计划同时购进A ， B 两类图书，已知购进 3 本A 类图书和 4 本 B 类图书共需 288 元；

购进 6 本A 类图书和 2 本 B 类图书共需 306 元．A ， B 两类图书每本的进价各是多少元？

24．（8 分）胜利黄河大桥犹如一架巨大的竖琴，凌驾于滔滔黄河之上，使黄河南北“天堑变通途”.已知

主塔 AB 垂直于桥面BC于点 B，其中两条斜拉索 AD AC、 与桥面BC的夹角分别为60和45，两固定

点 D、C 之间的距离约为33m ，求主塔 AB 的高度（结果保留整数，参考数据： 2 1.41, 3 1.73  ）

25．（8 分）如图，抛物线 y＝
3
4

x2+bx+c 交 x 轴于 A，B 两点，交轴于点 C，点 A，B



的坐标分别为（-1，0），（4，0）．

(1)求抛物线的解析式；

(2)点 P 是直线 BC 下方的抛物线上一动点，求△CPB 的面积最大时点 P 的坐标；

(3)若 M 是抛物线上一点，且∠MCB＝∠ABC，请直接写出点 M 的坐标．

26．（9 分）在菱形 ABCD 中，∠ABC＝60°，P 是直线 BD 上一动点，以 AP 为边向右侧作等边VAPE

（A，P，E 按逆时针排列），点 E 的位置随点 P 的位置变化而变化．

（1）如图 1，当点 P 在线段 BD 上，且点 E 在菱形 ABCD 内部或边上时，连接 CE，则 BP 与 CE 的数

量关系是，BC 与 CE 的位置关系是；

（2）如图 2，当点 P 在线段 BD 上，且点 E 在菱形 ABCD 外部时，（1）中的结论是否还成立？若成立，

请予以证明；若不成立，请说明理由；

（3）当点 P 在直线 BD 上时，其他条件不变，连接 BE．若 AB＝2 3，BE＝2 19 ，请直接写出VAPE

的面积．

27．（11 分）【解决问题】如图①，在四边形 ABCD中， 90DAB ABC    ，点E 是边 AB 的中点，

90DEC  ，求证：DE 平分 ADC ． ( 提示：延长DE 交射线CB于点 )F

【应用】如图②，在矩形 ABCD中，点F 是边BC上的一点，将 ABF△ 沿直线 AF 折叠，若点 B 落在边

DC 的中点E 处，则 sin BAF  ______．

【拓展】在矩形 ABCD中， AD AB ，点E 为边 AD 的中点，将 ABEV 沿直线 BE 折叠，得到 FBEV ，

延长 BF 交直线CD 于点G ，直线EF 交边BC于点 .H 若 1CG  ， 2DG  ，直接写出HF 的长．





参考答案

一、选择题（本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是

符合题目要求的）

1、A

【分析】根据只有符号不同的两个数互为相反数进行解答即可得．

【详解】解：8 的相反数是 8 ，

故选 A．

【点睛】本题考查了相反数的定义，掌握相反数的定义是解题的关键．

2、A

【分析】利用科学记数法的表示方法进行解题即可．

【详解】解：5.32 亿=5.32 810

故选 A．

【点睛】本题考查科学记数法的表示方法： 10 na  ，其中1 10a≤ ＜ ．

3、D

【分析】设甲、乙一共用 x 天完成，根据题意，列出方程，即可求解．

【详解】解：设甲、乙一共用 x 天完成，根据题意得：

10 10 1
25 20

x 
  ．

故选：D

【点睛】本题主要考查了一元一次方程的应用，明确题意，准确得到等量关系是解题的关键．

4、C

【分析】结合图 1 和图 2 求出 1 个单位长度=0.6cm，再求出求出 AB 之间在数轴上的距离，即可求解；

【详解】解：由图 1 可得 AC=4-（-5）=9，由图 2 可得 AC=5.4cm，

∴数轴上的一个长度单位对应刻度尺上的长度为=5.4÷9=0.6（cm），

∵AB=1.8cm，

∴AB=1.8÷0.6＝3（单位长度），

∴在数轴上点 B 所对应的数 b=-5+3=-2；

故选：C

【点睛】本题考查了数轴，利用数形结合思想解决问题是本题的关键．

5、A



【分析】首先根据题意画出树状图，由树状图求得所有等可能的结果与第一次摸到红球，第二次摸到

绿球的情况，然后利用概率公式求解即可求得答案．

【详解】解：画树状图得：

∵共有 4 种等可能的结果，第一次摸到红球，第二次摸到绿球有 1 种情况，

∴第一次摸到红球，第二次摸到绿球的概率为
1
4
，

故选：A．

【点睛】本题考查了画树状法或列表法求概率，列出所有等可能的结果是解决本题的关键．

6、B

【分析】根据 AB＝AC＝AD，可知点 D、C、B 在以点 A 为圆心的圆上，延长 CA 交⊙A 于点 F，连接

DF，EF=AF+AE=AC+AE，再证明△FDE∽△BCE，
EF DE
BE CE

 ，即 BE•DE＝CE•EF，则问题得解．

【详解】∵AB＝AC＝AD，

∴点 D、C、B 在以点 A 为圆心的圆周上运动，

如图，延长 CA 交⊙A 于点 F，连接 DF，

∵AE＝3，EC＝1，

∴AC＝AF＝AE+CE＝3+1＝4，

即 EF＝AE+AF＝3+4＝7，

∵∠F=∠CBD，∠FDB=∠FCB，

∴△FDE∽△BCE，

∴
EF DE
BE CE

 ，

即 BE•DE＝CE•EF＝1×7＝7，



故选：B．



【点睛】本题考查了圆周角定理、相似三角形的判定与性质等知识，根据 AB＝AC＝AD，确定点 D、

C、B 在以点 A 为圆心的圆上，是解答本题的关键．

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分）

7、 1x 

【分析】根据二次根式有意义的条件，列出不等式，即可求解．

【详解】解：根据题意得， 1 0x   ，

解得 1x  ．

故答案为 1x  ．

【点睛】本题主要考查函数的自变量取值范围，掌握二次根式有意义的条件，是解题的关键．

8、  3 2 1xy x 

【分析】直接提取公因式进行因式分解即可．

【详解】解：原式=  3 2 1xy x  ．

故答案为：  3 2 1xy x  ．

【点睛】本题主要考查因式分解，熟练掌握因式分解的方法是解题的关键．

9、20

【分析】根据圆锥底面周长得到半径和母线的关系，然后计算侧面积即可；

【详解】解：∵侧面展开图是半圆，

∴ 2l r 

∴ 2l r

∵ 2 10r 

∴
2 2 21 1 2 ) 2 2 10 20

2 2
S l r r       侧 （

故答案为 20；

【点睛】本题考查了圆锥的侧面积，掌握并熟练使用相关知识，同时注意解题中需注意的事项是本题

的解题关键．

10、m 1

【分析】先根据二次函数的解析式判断出函数的开口方向，再由当 x≤1 时，函数值 y 随 x 的增大而减

小可知二次函数的对称轴 x＝m≥1．

【详解】解：∵二次函数 y＝（x﹣m）2，中，a＝1＞0，

∴此函数开口向上，



∵当 x≤1 时，函数值 y 随 x 的增大而减小，

∴二次函数的对称轴 x＝m≥1．

故答案为：m≥1．

【点睛】本题考查的是二次函数的性质，熟知二次函数的增减性是解答此题的关键．

11、x＞1

【分析】根据图象直接解答即可．

【详解】解：从图象上得到函数 y=x+b 和 y=ax+3 的图象交点 P，点 P 的横坐标为 1，

在 x＞1 时，函数 y=x+b 的值大于 y=ax+3 的函数值，

故可得不等式 x+b＞ax+3 的解集 x＞1．

故答案为：x＞1．

【点睛】此题考查了一次函数与一元一次不等式，认真体会一次函数与一元一次方程及一元一次不等

式之间的内在联系是解决本题的关键．

12、93

【分析】根据加权平均数的计算方法进行计算即可．

【详解】解：
2 3 590 90 96 93

2 3 5 2 3 5 2 3 5
     

     
，

故答案为：93．

【点睛】本题考查加权平均数的意义和计算方法，理解加权平均数的意义，掌握加权平均数的计算方

法是正确解答的前提．

13、∠B＝∠C(答案不唯一)

【分析】求出 BF=CE，再根据全等三角形的判定定理判断即可．

【详解】解：∵BE=CF，

∴BE+EF=CF+EF，

∴BF=CE，

添加∠B=∠C，

在△ABF 和△DCE 中，

B C
A D

BF CE

 
 



＝

＝

＝

，

∴△ABF≌△DCE（AAS），

故答案为：∠B=∠C（答案不唯一）．

【点睛】本题考查了全等三角形的判定定理，能熟记全等三角形的判定定理是解此题的关键．



14、
2
3


【分析】如图，连接 BO，CO，OA．由题意得，△OBC，△AOB 都是等边三角形，证明△OBC 的面积=△ABC

的面积，可得图中阴影部分的面积等于扇形 OBC 的面积，再利用扇形的面积公式进行计算即可．

【详解】解：如图，连接 BO，CO，OA．

由题意得，△OBC，△AOB 都是等边三角形，

∴∠AOB=∠OBC=60°，

∴OA BC∥ ，

∴△OBC 的面积=△ABC 的面积，

∴图中阴影部分的面积等于扇形 OBC 的面积= 
260 2 2

360 3
 

 ．

故答案为：
2
3


【点睛】本题考查正多边形与圆、扇形的面积公式、平行线的性质等知识，解题的关键是学会用转化

的扇形思考问题，属于中考常考题型．

15、6

【分析】过 A 作 AE BC 交 BC于 E，根据 =AB AC ， =30C 得到 30B  ，由 AB AD 可得 4BD  ，

再根据勾股定理求出 AB ，即可得到 BE ，即可得到答案．

【详解】解：过 A 作 AE BC 交BC于 E，

∵ =AB AC ， =30C ，

∴ 30B  ，

∵ AB AD ， 2cmAD  ，

∴ 4BD  ，

在Rt ABD 中，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下

载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/858036120071006050

https://d.book118.com/858036120071006050

